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Табличный процессор Microsoft Office Excel 2003
Практическая работа №27

Тема: «Технология создания, редактирования и хранения информации в табличном процессоре Microsoft Office Excel 2003».
Цель: научиться создавать, сохранять и закрывать рабочую книгу, переключать режимы работы с таблицами, выделять элементы таблицы, заполнять и редактировать ячейки, перемещаться по листам рабочей книги. 

Основные теоретические сведения:

Microsoft Excel –– это программа, предназначенная для создания и обработки электронных таблиц. Excel обладает мощными вычислительными возможностями и средствами деловой графики и называется табличным процессором (ТП). Ярлык Microsoft Excel имеет вид 
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. Запуск Excel можно осуществить несколькими способами:

1 способ: Использовать путь: Пуск – Программы - Microsoft Office - Microsoft Office Excel 2003;
2 способ: Запустить через ярлык Microsoft Excel на Рабочем столе.
3 способ: Открыть файл, созданный ранее в Excel, при этом загружается Microsoft Excel с уже открытым указанным файлом.
При запуске Excel первым или вторым способом табличный процессор автоматически выводит на экран окно документа с условным именем Книга 1. Это имя появляется в строке заголовка справа от имени программы Microsoft Excel. 
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Под панелями инструментов в окне программы Microsoft Excel обычно находится строка формул, а в нижней части окна – строка состояния. Чтобы вывести или убрать эти строки, следует в выдвижном меню Вид установить контрольные метки Строка формул или (и) Строка состояния.

Рабочая книга.

Документом ТП Excel является файл с произвольным именем и расширением .xls. Такой файл называется рабочей книгой.

Рабочая книга состоит из рабочих листов – электронных таблиц. В каждом файле, созданном в Excel может храниться до 255 рабочих листов.  Их имена (Лист1, Лист2, …)  выведены на ярлыках в нижней части окна документа Excel. Щелкая ЛКМ по ярлыкам, можно переходить от листа к листу внутри рабочей книги. Другой способ перехода - использование управляющих кнопок слева от ярлыков:
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	переход к ярлыку первого листа;
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	переход к ярлыку предыдущего листа;
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	переход к ярлыку следующего листа;
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	переход к ярлыку последнего листа.


Для открытия существующей рабочей книги необходимо в выдвижном меню Файл выбрать команду Открыть или щелкнуть кнопку 
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 на панели инструментов Стандартная, после чего откроется диалоговое окно Открытие документа. В раскрывающемся списке Папка следует выбрать диск, на котором находится нужная рабочая книга. В перечне содержимого диска найти папку, в которой находится файл с расширением  .xls (со значком 
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), и выполнить щелчок 2ЛКМ по его имени, либо нажать на кнопку Открыть в диалоговом окне Открытие документа. Открыть файл – книгу Excel возможно с помощью раздела Открыть области задач Приступая к работе. Этот способ открытия файлов пользователь может использовать также и в приложении Word 2003, и в других приложениях пакета Office 2003. 
Рабочий лист.

Рабочий лист представляет собой таблицу, состоящую из 256 столбцов и 65536 строк. Столбцы именуются латинскими буквами, а строки – цифрами. Каждая ячейка таблицы имеет адрес, который состоит из имени строки и имени столбца. Например, если ячейка находится в столбце F и строке 7, то она имеет адрес F7. 

Режимы работы с таблицами.

Microsoft Excel позволяет работать с таблицами в двух режимах:

· Обычный – наиболее удобный для выполнения большинства операций.

· Разметка страницы – удобен для окончательного форматирования таблицы перед распечаткой. Границы между страницами в этом режиме отображаются пунктирными линиями. Границы таблицы – сплошной линией.

Для перехода между режимами Обычный и Разметка страницы используются соответствующие пункты выдвижного меню Вид.

Выделение элементов таблицы.

Одна из ячеек таблицы всегда является активной. Активная ячейка выделяется рамкой. Чтобы сделать ячейку активной, необходимо клавишами управления курсором подвести рамку к этой ячейке или щелкнуть в ней ЛКМ.

Для выделения нескольких смежных ячеек необходимо установить указатель мыши в одну из ячеек, нажать ЛКМ и, не отпуская ее, растянуть выделение на всю область. Для выделения нескольких несмежных групп ячеек следует выделить одну группу, нажать клавишу Ctrl и, не отпуская ее, выделить другие ячейки. Чтобы выделить целый столбец или строку таблицы, необходимо щелкнуть ЛКМ на имени столбца или строки. Для выделения нескольких столбцов или строк следует щелкнуть ЛКМ на имени первого столбца или строки и растянуть выделение на всю область. 

Заполнение и редактирование данных в ячейке.

Для ввода данных в ячейку необходимо сделать ее активной и ввести данные с клавиатуры. Данные появятся и в ячейке и в строке формул. Для завершения ввода следует нажать Enter или щёлкнуть ЛКМ в любую соседнюю ячейку. Процесс ввода данных закончится и активной станет соседняя ячейка. Чтобы отредактировать данные в ячейке, необходимо:

1. Сделать ячейку активной и нажать клавишу F2 или щелкнуть 2ЛКМ в ячейке; в ячейке появится текстовый курсор, который можно передвигать клавишами  управления курсором;

2. Отредактировать данные;

3. Выйти из режима редактирования клавишей Enter.

Указания к работе.

1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Запустите Microsoft Office Excel 2003 первым способом и введите в ячейку А1 текст заголовка таблицы «Доход магазинов фирмы «Икс»». Так как длина текста больше ширины ячейки А1, он выйдет за пределы ячейки, но местом его нахождения всё же останется ячейка А1. Сделайте активной ячейку В1 и посмотрите в строку формул. Она пустая. Если сделать активной ячейку А1, то в строке формул отобразится введённый в неё текст.

3.  Заполните ячейки новой книги соответственно таблице:

	
	А
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	Доход магазинов фирмы «Икс»
	
	

	2
	№
	Магазин
	1999
	2000
	2001
	2002

	3
	1
	«Альфа»
	76
	45
	34
	34

	4
	2
	№1
	65
	65
	45
	56

	5
	3
	№2
	54
	45
	56
	54

	6
	4
	«Центральный»
	43
	87
	67
	34

	7
	
	Всего:
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Если вводимый в ячейку текст будет также, как в ячейке А1, выходить за границы, то выполните увеличение ширины столбца, в котором находится активная ячейка, установив курсор на границу между ячейкой с названием этого столбца и ячейкой с названием соседнего столбца. Затем нажмите ЛКМ и потяните указатель в виде двунаправленной стрелки в нужном направлении.

4. Отредактируйте значения в ячейках: содержимое ячейки Е4 измените на 48, а ячейки С6 - на 50.

5. Выделите смежные ячейки по диагонали С3:F4. Это будет первая группа выделений. Нажмите клавишу Ctrl и, не отпуская её, выделите вторую группу – D5:E6.
6. Уберите выделение, щёлкнув в любую невыделенную ячейку, и выделите первую строку таблицы (с заголовком), щёлкнув ЛКМ на номере строки.

7. Снова уберите выделение и выделите столбец под именем Е.

8. Выделите всю созданную вами таблицу без заголовка.
9. Выделите лист, нажав на ячейку, расположенную на пересечении именных строк листа.
10. Снимите выделение и перейдите на Лист 2.
11. Вернитесь на лист с созданной вами таблицей и установите режим Разметки страницы  (в режим Разметки страницы можно переходить, только если на ПК установлен принтер). В противном случае п.11-13 не выполняйте.
12. Попробуйте выделить группы ячеек и весь лист в данном режиме.
13. Установите Обычный режим работы с таблицами.
14. Сохраните книгу под именем вашей фамилии на дискете, файл будет использоваться в следующей практической работе.
15. Покажите работу учителю и закройте приложение Excel.

16. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1. Как открыть приложение Excel?

2. Какие режимы в Microsoft Excel позволяют работать с таблицами?

3. Как сменить режим работы с таблицами?

4. Из каких элементов состоит рабочая книга?

5. Что такое активная ячейка и как её определить?

6. Как выделяются группы ячеек, строка, столбец и весь лист?

7. Как редактировать данные в ячейке?

8. Как создать, открыть и закрыть рабочую книгу?

9. Как сохранить рабочую книгу?

Практическая работа №28

Тема: «Стиль представления и формат данных в табличном процессоре Microsoft  Office Excel 2003»
Цель: научиться использовать готовые стили представления данных и создавать свои, форматировать текст в ячейках и вводить последовательность рядов данных. 

Основные теоретические сведения:

Формат данных.

Данные в Excel выводятся на экран в определённом формате. По умолчанию информация выводится в формате Общий. Он используется для отображения как текстовых, так и числовых значений произвольного типа. Изменить формат представления информации в выделенных ячейках можно с помощью команды Формат – Ячейки, при выполнении которой появится диалоговое окно Формат ячеек. Далее надо перейти на вкладку Число. В левой части диалогового окна в списке Числовые форматы можно выбрать формат: Общий, Числовой, Денежный, Финансовый, Дата, Время, Процентный, Дробный, Экспоненциальный, Текстовый и др.

Практически любая информация, которая обрабатывается на компьютерах, может быть представлена в виде чисел или текста. При работе с числами можно использовать только следующие символы:

1  2  3  4  5  6  7  8  9  0  -  +  ,  /  Е  е

Не всякий набор этих символов образует число, например набор символов «123е» не является числом. А сочетание «123е2» интерпретируется как число 12300.

Excel автоматически определяет, можно ли представить введённую информацию в числовом формате. Если введённые в ячейку символы можно представить в числовом формате, то осуществляется выравнивание по правому краю ячейки, иначе – по левому.

Форматы Денежный и Финансовый применяются для интерпретации денежных сумм. Здесь выбираются обозначение денежного формата (рубли, Евро и т.д.) и число десятичных знаков после запятой.

В некоторых случаях требуется ввести некоторые числа как текст. Допустим, необходимо ввести список телефонов. В этом случае выбирается Текстовый формат.

Стиль представления данных.

В понятие стиля входят следующие элементы: формат представления чисел, тип и размер шрифта, тип выравнивания, вид рамки, наличие узора. Можно применить определённый стиль к выделенной области ячеек, а также к любому рабочему листу рабочей книги.

Для создания стиля используется команда Формат – Стиль. Выполнение этой команды открывает диалоговое окно Стиль. В раскрывающемся списке Имя стиля можно выбрать  стиль и применить его к выделенным ячейкам. 

Нажатие кнопки Изменить выводит диалоговое окно Формат ячеек, в котором можно изменить стиль для применения к ячейкам. Далее в диалоговом окне Формат ячеек нужно нажать кнопку Добавить для добавления выбранного стиля. Кнопка Удалить выполняет удаление стиля, выделенного в поле Имя стиля.

Форматирование ячеек.
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Текст в ячейке можно расположить в направлении снизу вверх или сверху вниз, выровнять по правому, левому, нижнему или верхнему её краю. Можно также переносить слова текста, задавать произвольный шрифт и размер. Перед началом форматирования необходимо выделить требуемую ячейку или группу ячеек.

Изменять формат ячеек электронной таблицы можно с помощью панели инструментов Форматирование:
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Форматирование ячеек можно осуществлять с помощью диалогового окна Формат ячеек. Чтобы его открыть, надо задать команду Формат – Ячейка или выбрать в оперативном меню выделенной ячейки или группы ячеек команду Формат ячеек.

На вкладке Выравнивание диалогового окна Формат ячеек можно изменить выравнивание по горизонтали и вертикали, выбрав в одноимённых раскрывающихся списках тип выравнивания; ориентацию текста в ячейке (горизонтальную, вертикальную или под углом); отступ от края ячейки и отображение переноса по словам в ячейке. Если установить контрольную метку перед командой автоподбор ширины, то размер символов в ячейке уменьшится так, что содержимое ячейки поместится в границах ячейки. Выделив группу ячеек и выбрав команду объединение ячеек на вкладке Выравнивание диалогового окна Формат яче[image: image55.png]A B
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ек можно выделенные ячейки объединить в одну. 
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На вкладке Шрифт можно поменять тип, начертание, размер и цвет шрифта. 

На вкладке Граница можно выбрать цвет и тип линий, обрамляющих таблицу, и с помощью щелчков ЛКМ по кнопкам в окне указать внешние и внутренние границы выделенных ячеек. На вкладке Вид можно добавить заливку и узор в ячейки.

Ввод последовательных рядов данных.

Под рядами данных подразумеваются данные, отличающиеся друг от друга на фиксированный шаг, причём данные не обязательно числовые. Алгоритм создания последовательного ряда данных с автозаполнением:

1. Ввести в ячейку первый член ряда;

2. В следующую ячейку – второй член ряда;

3. Выделить область обеих ячеек. 

4. Подвести указатель мыши к правому нижнему углу выделенной области (он примет вид чёрного крестика), затем нажать ЛКМ;

5. Далее, удерживая нажатой ЛКМ, необходимо растянуть выделение строки или столбца до требуемого значения (значения отображаются при выделении). После завершения действия выделенная область будет заполнена данными.

Ряд данных может быть построен и другим способом, если не будет указан шаг построения. Для этого нужно ввести в ячейку только первый член будущего ряда, подвести указатель мыши к правому нижнему углу ячейки и, установив указатель мыши на чёрный квадрат, продолжить выделение до нужной области. Область заполнится одинаковыми данными.
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Для построения произвольных рядов данных необходимо выбрать команду Правка – Заполнить – Прогрессия. 
В диалоговом окне Прогрессия устанавливаются параметры ряда данных: тип прогрессии, её расположение, шаг и предельное значение. Если будет установлена контрольная метка Автоматическое определение шага, то значение шага вычисляется на основании значения в верхней или левой ячейке выделения.

Указания к работе.

1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Откройте файл с именем вашей фамилии, созданный во время выполнения предыдущей практической работы и сохранённый на дискете.
3. [image: image58.png]B




Скопируйте таблицу на второй лист и преобразуйте её к следующему виду:
	
	А
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	 Доход магазинов фирмы «Икс»

	2
	№
	Магазин
	1999
	2000
	2001
	2002

	3
	1
	«Альфа»
	76
	45
	34
	34

	4
	2
	№1
	65
	65
	48
	56

	5
	3
	№2
	54
	45
	56
	54

	6
	4
	«Центральный»
	50
	87
	67
	34

	7
	
	Всего:
	
	
	
	


4. Перейдите на третий лист и создайте две строки последовательных рядов данных, используя алгоритм, описанный в основных теоретических сведениях:
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	28
	32
	36
	40

	-10
	-5
	0
	5
	10
	15


5.  Ниже создайте столбец последовательного ряда данных:
	1

	2

	3

	4


6. Ниже введите в свободную ячейку текст «кв.1» и выделите, начиная с этой ячейки, столбец из 3 ячеек. Задайте команду Правка – Заполнить – Прогрессия, установите тип прогрессии автозаполнение. Нажмите ОК. В результате получится ряд:

	кв.1

	кв.2

	кв.3


7. Выделите первую созданную вами строку последовательных рядов данных и задайте команду Формат – Ячейки. Перейдите на вкладку Число в диалоговом окне Формат ячеек и установите Текстовый формат данных. Нажмите ОК. Обратите внимание на то, что числа сместились к левому краю ячеек. 

8. Установите Денежный стиль в выделенной строке.

9. Сохраните рабочую книгу, не меняя имени файла, на дискету (файл будет использоваться в следующей практической работе). 
10. Покажите работу учителю и закройте Excel.

11. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1. Как изменить формат представления информации в выделенных ячейках?

2. Какие символы следует использовать при работе с числами?

3. Для чего используются форматы Денежный и Финансовый?

4. Как изменить стиль представления данных в приложении Excel?

5. Как изменить формат ячеек: шрифт, выравнивание, заливку, обрамление?

6. Как создать последовательный ряд данных с фиксированным шагом?

7. Как заполнить ряд  одинаковыми данными?

Практическая работа №29

Тема: «Работа с формулами в табличном процессоре Microsoft  Office Excel 2003»

Цель: научиться вводить и копировать формулы в ячейки таблицы, использовать относительные и абсолютные ссылки на ячейки в таблицах, вводить функции в формулы и определять характер ошибки в формуле. 

Основные теоретические сведения:

Работа с формулами

Основным достоинством ТП Excel является наличие мощного аппарата формул и функций. Можно складывать, умножать, вычитать, делить числа, извлекать квадратные корни, вычислять синусы и косинусы, логарифмы и многое другое. Формулой в Excel называется последовательность символов, начинающаяся со знака равенства "=". В эту последовательность могут входить постоянные значения, ссылки на ячейки, функции и операторы. Результатом работы формулы является некоторое новое значение, которое выводится в ячейке, где находится формула. В формуле могут использоваться арифметические операторы +, - , * , / , ^ (возведение в степень), % (процент) и операторы сравнения =, <> (не равно), >, <, >= (больше или равно), <= (меньше или равно).  Порядок вычислений определяется обычными математическими законами. Примеры формул: 

=(А4+В8)*С6

=(-В1+КОРЕНЬ(В1*В1- 4*А1*С1))/2/А1

=F7*С14+B12

	[image: image59.png]Al




Ссылка на активную ячейку

	[image: image60.png]2] X V& =CYMM(F3:13)







Если в ячейках таблицы не формулы, то они содержат константы – текстовые или числовые значения, которые вводятся в ячейку и не могут изменяться во время вычислений. 

В формулах используются ссылки на ячейку или группу ячеек, таким образом, указывается, в каких ячейках находятся значения, которые нужно применить в качестве аргументов формулы. Ссылка на отдельную ячейку – это её адрес. Значение пустой ячейки равно нулю. 

Можно ссылаться на ячейки, находящиеся на других листах рабочей книги, в другой рабочей книге или даже на данные другого приложения. Ссылки на ячейки других рабочих книг называются внешними. Ссылки на данные в других приложениях называются удалёнными. Ссылка на активную ячейку выводится на экран в поле имени, расположенном слева от строки формул (при редактировании формулы оно преобразовывается в раскрывающийся список Функция). Ссылки на ячейки бывают двух типов:

	
	A
	B
	C

	1
	60
	40
	50

	2
	30
	20
	15

	3
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=A1+A2
	
	


· относительные – ссылки типа F7, которые автоматически обновляются в случае копирования формулы из одной ячейки в другую. Например, если в ячейке А3 была записана формула =А1+А2, то при копировании содержимого А3 в ячейку С3 новая формула с обновлёнными ссылками примет следующий вид: =С1+С2. Ячейка С3 примет значение 65 из расчета (50+15).

Принцип относительной адресации: При всяких действиях с формулами (копировании, перемещении) изменяются имена ячеек в них.

	
	A
	B
	C

	1
	60
	40
	50

	2
	30
	20
	15

	3
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=$A1+A2 
	
	

	4
	
	
	


· абсолютные – ссылки, в которых координаты ячейки обозначаются в сочетании со знаком $ (например, $F$7). Этот знак фиксирует данную часть ссылки и оставляет её неизменной при копировании формулы с такой ссылкой в другую ячейку. Например, если необходимо зафиксировать в формуле значение ячейки А1, которое не должно изменяться в случае копирования данной формулы, то абсолютная ссылка на эту ячейку будет иметь следующий вид: $А$1. Аналогично, если необходимо зафиксировать в ссылке только строку или только столбец, в котором находится используемая ячейка, в частности столбец А или строку 1, то ссылка примет вид $А1 или А$1, соответственно.
Пусть в ячейке А3 была записана формула =$А1+А2. В ссылке $А1 зафиксирован столбец. При копировании содержимого А3 в ячейку С3 новая формула с обновлёнными ссылками примет следующий вид: =$А1+С2. Ячейка С3 примет значение 75 из расчета (60+15). При копировании содержимого А3 в ячейку С4 формула примет вид: =$А2+С3. Ячейка С4 примет значение 105 из расчета (30+75).

Принцип абсолютной адресации: При всяких действиях с формулами зафиксированная часть ссылки остаётся неизменной.

Ссылка на ячейку другого листа рабочей книги записывается так: Лист2!А1.

Для записи ссылки к группе ячеек используются специальные символы: 

: (двоеточие) – формирует обращение к блоку ячеек. Через двоеточие указывается левая верхняя и правая нижняя ячейки блока. Так С4:D5 – обращение к ячейкам  С4, С5, D4, D5.
; (точка с запятой) – обозначает объединение ячеек. Например, D2:D4;D6:D8 – обращение к ячейкам D2, D3, D4, D6, D7, D8.
Если в ячейке введена формула для вычисления, то после нажатия клавиши Enter в ней появится результат вычисления. При выделении ячейки, содержащей формулу, формула появляется в строке формул. 

Функции.

Функциями в Microsoft Excel называют объединения нескольких вычислительных операций для решения определенной задачи. Функции в Microsoft Excel представляют собой формулы, которые имеют один или несколько аргументов. В качестве аргументов указываются числовые значения или адреса ячеек. Например:

=СУММ(А5:А9) – сумма значений ячеек А5, А6, А7, А8, А9; 

=СРЗНАЧ(G4:G6) – среднее значение ячеек G4, G5, G6.
Функции могут входить одна в другую, например: 

=СУММ(F1:F20)-ОКРУГЛ(СРЗНАЧ(H4:H8);2);

Все функции используют одинаковые основные правила синтаксиса. Если нарушить правила синтаксиса, то Excel выдаст сообщение о том, что в формуле имеется ошибка.

Значения, которые употребляются для вычисления функций, называются аргументами. Аргументы функций записываются в круглых скобках сразу за названием функции и отделяются друг от друга символом «;». Пробелы вставлять не следует. Аргументы могут быть как константами, так и формулами. В свою очередь, используемые формулы могут содержать другие функции. Вложенными называются такие функции, которые являются аргументами другой функции. В формулах Excel можно использовать до семи уровней вложенности функций.
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Excel содержит более четырёхсот встроенных функций, поэтому вводить в формулу названия функций и значения входных параметров с клавиатуры не всегда удобно. Для введения функции в ячейку необходимо: 

1. Сделать ячейку активной;

2. Вызвать Мастер функций с помощью команды Вставка - Функция или кнопки [image: image8.png]


 на панели инструментов Стандартная; 

3. В диалоговом окне Мастер функций выбрать тип функции в раскрывающемся списке Категория, затем функцию в раскрывающемся списке Функция; 

4. Щелкнуть кнопку ОК;

5. [image: image65.png]Dopmart Ayeek
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В полях Число1, Число2 и др. появившегося диалогового окна Аргументы функции ввести аргументы функции (числовые значения или ссылки на ячейки); 

6. Чтобы указать аргументы, можно щелкнуть ЛКМ кнопку [image: image9.png]


 и выделить ЛКМ ячейки, содержащие аргументы функции; для выхода из этого режима следует щелкнуть ЛКМ кнопку [image: image10.png]


.

7. Щелкнуть кнопку ОК;
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Вставить в ячейку функцию вычисления суммы - СУММ, среднего арифметического - СРЗНАЧ, максимального и минимального значения – МАКС и МИН и другие функции можно с помощью кнопки 
[image: image11.png]


 - Автосумма на панели инструментов Стандартная. 
Статическая функция СРЗНАЧ(ДИАПАЗОН1;ДИАПАЗОН2;…) возвращает в текущую ячейку среднее значение для чисел указанного диапазона.

Статическая функция МАКС(ДИАПАЗОН1;ДИАПАЗОН2;…) возвращает в текущую ячейку максимальное число из данного диапазона.

Статическая функция МИН(ДИАПАЗОН1;ДИАПАЗОН2;…) возвращает в текущую ячейку минимальное число из данного диапазона.

Сообщения об ошибках.

Если формула в ячейке не может быть правильно вычислена или содержит ссылку на ячейку, которая содержит невозможные значения, то Excel выводит в ячейку сообщение об ошибке. Значения сообщений об ошибках следующие:

#### – ширина ячейки не позволяет отобразить число в заданном формате;

#ИМЯ? – Microsoft Excel не смог распознать имя, использованное в формуле;

#ДЕЛ/0! – в формуле делается попытка деления на нуль;

#ЧИСЛО! – нарушены правила задания операторов, принятые в математике;

#Н/Д – в качестве аргумента задана ссылка на пустую ячейку;

#ПУСТО! – неверно указано пересечение двух областей, которые не имеют общих ячеек;

#ССЫЛКА! – в формуле задана ссылка на несуществующую ячейку;

#ЗНАЧ! – использован недопустимый тип аргумента.

Указания к работе.

1. Прочитайте основные теоретические сведения.
2. Откройте файл, сохранённый вами на дискету во время выполнения предыдущей практической работы.
3. Перейдите на второй лист и запишите в ячейку С7 формулу =СУММ(C3:C6) для подсчёта дохода всех магазинов фирмы «Икс» в 1999 году.

4. Активизируйте ячейку С7 и щёлкните по кнопке [image: image12.png]


 на панели инструментов Стандартная. Далее выделите группу С7:F7 и нажмите кнопку [image: image13.png]


 или задайте команду Правка – Вставить.
5. Введите в ячейку В8 знак %, а в ячейку С8 число 1, установите формат числа процентный, после запятой 1 знак.
6. Установите процентный формат на ячейки D8:F8 и введите в ячейку D8 формулу =D7/$C$7 для определения изменения дохода магазинов в 2000 году.
7. Активизируйте ячейку D8 и установите указатель мыши на правый нижний угол данной ячейки (курсор принимает форму чёрного крестика). Держа нажатой ЛКМ, протяните выделение до ячейки F8 и снимите выделение, щёлкнув ЛКМ в любую другую ячейку. Мы рассмотрели ещё один способ копирования формулы.
8. Введите в ячейку G2 слово сумма, а в ячейку G3 формулу =СУММ(C3:F3). Так мы подсчитаем доход магазина «Альфа» за 4 года.
9. С помощью любого способа копирования формулы подсчитайте доход остальных магазинов за этот же период времени.
10. Введите в ячейку G7 формулу =СУММ(G3:G6). Мы определили общий доход всех магазинов за 4 года.
11. Введите в ячейку Н2 знак %, установите процентный формат на ячейки Н3:Н7 и введите в ячейку Н7 число 100.
12. Введите в ячейку Н3 формулу =G3/$G$7 и скопируйте её в ячейки Н3:Н6 для определения процентного соотношения дохода каждого магазина за 4 года к общему доходу.
13. Введите в ячейку I2 слово Мин, а в ячейку I3 формулу =МИН(С3:F3) и скопируйте её в ячейки I3:I6. Мы нашли минимальный доход каждого магазина за 4 года.
14. Введите в ячейку J2 слово Средн, установите числовой формат на ячейки J3:J6 (один знак после запятой). Введите в ячейку J3 формулу =СРЗНАЧ(С3:F3) и скопируйте её в ячейки J3:J6. Мы нашли средний доход каждого магазина за 4 года.
15. Введите в ячейку К2 слово Макс, а в ячейку К3 формулу =МАКС(С3:F3) и скопируйте её в ячейки К3:К6. Мы нашли максимальный доход каждого магазина за 4 года.
16. Сохраните рабочую книгу на дискету и покажите работу учителю.
17. Закройте приложение Excel и удалите файл из содержимого дискеты.

18. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1. С какого знака начинается формула?

2. Какие арифметические знаки и операторы сравнения используются в формулах?

3. Что в таблицах Excel означает понятие константы?

4. Что такое ссылка? Чем отличаются относительные ссылки от абсолютных?

5. Где могут располагаться ячейки, на которые можно установить ссылки в Excel?

6. Как можно записать ссылку на ячейку другого листа рабочей книги?

7. Как обращаться к группе ячеек?
8. Перечислите основные правила синтаксиса записи функций.

9. Как ввести функцию в ячейку?

10. Запишите значения сообщений об ошибках в записи формул в тетрадь.

19. Представьте математические формулы в тетради так, как их надо записать в ячейку Excel:

1. 
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Практическая работа №30

Тема: «Редактирование табличных данных и выбор ручного или автоматического режима вычислений в табличном процессоре Microsoft Office Excel 2003»

Цель: научиться вставлять и удалять столбцы и строки в электронных таблицах, перемещать данные в другую позицию, переходить в ручной режим расчёта и возвращаться к автоматическому режиму.

Основные теоретические сведения:

Редактирование табличных данных.

Вставка и удаление строк и столбцов, замена одних данных в ячейке на другие, исправление и удаление данных в ячейке, перемещение их в другую позицию – это действия, используемые при редактировании табличных данных.

Для вставки строки в таблицу установите курсор в любую ячейку строки, перед которой будет осуществляться вставка, и задайте команду Вставка – Строки. Для вставки столбца в таблицу установите курсор в любую ячейку столбца, перед которым будет осуществляться вставка, и задайте команду Вставка – Столбцы.

Для удаления строк или столбцов из таблицы установите курсор в любую ячейку, принадлежащую строке или столбцу, которые надо удалить, и задайте команду Правка – Удалить. Далее в диалоговом окне Удаление ячеек включите радиокнопку Строку или Столбец.

Можно отменить действие последней команды или последний ввод данных. Для этого надо задать команду Правка – Отменить или нажать кнопку [image: image16.png]


 на панели инструментов Стандартная. Можно осуществить повтор последней выполненной операции. Для этого следует задать команду Правка – Повторить или нажать кнопку [image: image17.png]


 на панели инструментов Стандартная.

Для перемещения данных в другую позицию необходимо воспользоваться буфером обмена, используя операции вырезки в буфер и вставки из буфера. Можно перемещать группу ячеек, для этого после того, как вы её выделили, установите указатель мыши на границу выделенного блока и переместите блок в нужную позицию. При этом вы увидите границы перемещаемой области. Чтобы копировать данные выделенной группы ячеек, держите нажатой клавишу Ctrl во время перемещения блока или воспользуйтесь кнопками [image: image18.png]


 и [image: image19.png]


 на панели инструментов Стандартная.

Выбор ручного или автоматического режима вычислений.

Сразу после создания новой таблицы действует автоматический режим вычислений. Он означает, что при вводе любого значения в любую ячейку таблицы происходит автоматический просмотр всей таблицы и пересчёт содержащихся в ней формул. Такой режим очень удобен для пользователя, поскольку позволяет не думать о подобных пересчетах при изменении табличных данных. Однако данный режим замедляет работу при больших объёмах таблиц. В таких случаях на момент ввода или исправления данных удобней перейти в ручной режим пересчёта. Для этого из выдвижного меню Сервис выберите команду Параметры, перейдите на вкладку Вычисления в диалоговом окне Параметры и включите радиокнопку Вручную. Вводимые при этом данные никак не будут сказываться на результатах вычислений по формулам. Для пересчёта формул при установленном ручном режиме нажмите клавишу F9. Для возврата к автоматическому режиму вычислений снова откройте диалоговое окно Параметры, перейдите на вкладку Вычисления и включите радиокнопку Автоматически.

Указания к работе.
1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Откройте приложение Microsoft Excel, выделите ячейки А1:F1 и установите перенос по словам для верхней строки таблицы, задав команду Формат – Ячейки – Выравнивание – переносить по словам.
3. Заполните шрифтом Times New Roman, размером 12 пт ячейки таблицы по образцу:

	Фамилия
	Оклад
	Аванс
	Пенсионный фонд
	Подоходный налог
	К выдаче

	Иванов
	4000
	
	
	
	

	Антонов
	1500
	
	
	
	

	Борисов
	3800
	
	
	
	

	Петров
	2200
	
	
	
	

	Лазарев
	2000
	
	
	
	

	Николаев
	5000
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	


4. Задайте для текста ячеек верхней строки таблицы полужирное начертание шрифта, выравнивание по центру по горизонтали и по вертикали (Формат – Ячейки – Выравнивание).
5. В ячейку А12 введите текст «Минимальный размер оплаты труда», а в ячейку Е12 введите действующий норматив минимального размера оплаты труда (укажет учитель).

6. Произведите расчёт незаполненных граф следующим образом:

· аванс составляет 40% от оклада (введите в ячейку С2 формулу: =В2*40/100; скопируйте её на ячейки С3:С7, установив указатель мыши в нижний правый угол ячейки С2 (при этом курсор принимает форму черного крестика) и, держа нажатой ЛКМ, протяните выделение вниз);

· отчисления в Пенсионный фонд равны 1% от оклада; продумайте формулу и заполните ячейки D2:D7 аналогично предыдущему пункту;

· подоходный налог составляет 12 % от разницы между окладом, отчислением в Пенсионный фонд и минимальным размером оплаты труда; продумайте формулу и заполните ячейки Е2:Е7;

· последняя графа (К выдаче) равна разнице между окладом и всеми удержаниями. Удержаниями являются аванс, отчисления в Пенсионный фонд и подоходный налог.

7. Выполните расчёт итоговой строки, воспользовавшись для этого кнопкой автосуммы 
[image: image20.png]


 на панели инструментов Стандартная.

8. Задайте для ячеек с числовой информацией формат Денежный. В случае необходимости увеличьте ширину столбцов.

9. Сохраните книгу в папке Мои документы под именем «Зарплата».

10. Вставьте новый столбец перед столбцом с фамилиями и введите название столбца «Номер п/п». 

11. Используя автозаполнение автоматически пронумеруйте фамилии: в ячейку под названием столбца «Номер п/п» введите первое число - «1», затем второе число – «2» в ячейку ниже, выделите обе ячейки и протяните из правого угла выделения черный крестик до номера «6».

12. Выполните произвольное обрамление таблицы (обозначьте линиями и цветом внешние и внутренние границы).

13. Измените значение оклада Иванова на 4800. Вы заметите как при этом пересчитаются все значения в строке с этой фамилией.

14. Вставьте строку с фамилией Кузнецов между Борисовым и Петровым.

15. Выставьте оклад Кузнецову 4000.

16. Удалите строку с фамилией Лазарев.

17. Включите режим вычислений Вручную.

18. Измените значения окладов Антонову и Петрову на 2000 и 2700 соответственно. В этом режиме пересчёт значений в ячейках не происходит. 

19. Нажмите клавишу F9. Произведётся пересчёт.

20. Включите автоматический режим пересчёта.

21. В начало листа вставьте две пустые строки. В крайнюю левую ячейку строки введите заголовок таблицы «Расчётная ведомость» и расположите её по центру всей таблицы следующим образом: выделите эту строку до правого края таблицы, затем задайте команду Формат – Ячейки – Выравнивание по горизонтали: по центру выделения. 

22. Если на вашем ПК установлен принтер, создайте колонтитулы, используя команду Вид – Колонтитулы. В диалоговом окне Параметры страницы на вкладке Колонтитулы с помощью кнопки Создать верхний колонтитул введите в центре верхнего колонтитула свою фамилию, а с помощью кнопки Создать нижний колонтитул установите в центре нижнего колонтитула текущую дату (используйте при этом кнопку [image: image21.png]


). В случае если принтер не установлен, колонтитул создать не удастся.

23. Перейдите в режим Предварительного просмотра (Файл – Предварительный просмотр), и вы увидите колонтитулы. Закройте этот режим нажав на кнопку Закрыть. Если принтер не установлен, п.23 выполнять не следует.

24. Покажите работу учителю и закройте приложение Excel без сохранения книги. 

25. Удалите файл Зарплата из папки Мои документы.

26. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1. Какие действия используются при редактировании табличных данных?

2. Как вставлять столбцы и строки в электронных таблицах?

3. Как удалять строки и столбцы в электронных таблицах?

4. Как перемещать и копировать данные в таблице?

5. Как установить ручной режим вычислений?

6. Как вернуться к автоматическому режиму пересчёта?

7. Как добавить колонтитулы в электронную таблицу?

8. При каком условии можно установить колонтитулы в книгу и перейти в режим Предварительного просмотра?

Практическая работа №31

Тема: «Табличный способ организации данных. Оформление таблицы. Фиксация титулов на экране и объединение ячеек электронной таблицы»

Цель: научиться правильно оформлять таблицы, объединять ячейки, фиксировать боковик и головку электронной таблицы, вводить примечания в ячейки в Microsoft Office Excel 2003.

Основные теоретические сведения:

Табличный способ организации данных.

Таблица – это универсальное средство представления информации. Структура любой таблицы:
	
	     1

	2
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	     3
	

	
	
	
	








      5 

	1. Головка 
	2. Боковик
	3. Прографка
	4. Строки
	5. Графы или столбцы


Клетка на пересечении строки и графы называется ячейкой. Головка состоит из заголовков отдельных граф. Боковик содержит заголовки строк. В некоторых сложных случаях головка таблицы и боковик могут оказаться многоуровневыми. Например:

	Государство
	год

	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	Германия
	Добыча нефти
	
	
	
	
	

	
	Добыча газа
	
	
	
	
	

	Франция
	Добыча нефти
	
	
	
	
	

	
	Добыча газа
	
	
	
	
	


Оформление таблицы.

1. Табличный номер:

а) может отсутствовать

б) имеет вид «таблица и число» (например, Таблица 1)

в) пишется справа вверху с большой буквы 

г) точка не ставится

2. Заголовок таблицы:

а) может отсутствовать 

б) пишется по середине с большой буквы 

в) без точки

3. Головка:

а) заголовок обязателен у всех граф (в том числе у боковика)

б) первый ярус обязательно с большой буквы, остальные ярусы - по смыслу

в) без точки

г) в именительном падеже единственного числа

д) заголовки одного яруса должны быть выровнены по верхнему уровню

е) единицы измерения записаны после заголовка графы через запятую или в круглых скобках

4. Боковик:

а) первая ступень обязательно с большой буквы, остальные - по смыслу

б) без точки

5. Прографка:

а) как правило, с большой буквы

б) без точки

в) данные одной строки должны быть выровнены по верхнему уровню

г) использовать следующие обозначения:

…
- данные не известны;

—  - данные не возможны; 

«   
- данные должны быть взяты из вышележащей ячейки.
 д) числа выравниваются по разрядам (так, чтобы писались единицы под единицами, десятки под десятками, сотни под сотнями).

Чтобы выполнить многоуровневыми головку или боковик, необходимо научиться объединять ячейки. Для этого следует выделить объединяемые ячейки и задать команду Формат – Ячейки – Выравнивание – объединение ячеек.

Фиксация титулов на экране при работе с большими  таблицами.

Если созданная таблица не может полностью разместиться на экране, то при перемещении курсора вниз пропадают строки с заголовками граф, а при перемещении вправо пропадает первая графа, также очень часто содержащая определяющие заглавия. Работать в таком режиме оказывается неудобно. Одним из выходов из этой ситуации является фиксация титулов.

Для выполнения подобной фиксации следует установить курсор в ячейку, выше которой и левее которой строки и столбцы должны быть зафиксированы на экране. Далее необходимо задать команду Окно – Закрепить области. Для отмены фиксации используют команду Окно – Снять закрепление областей.

Указания к работе.
1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Создайте в папке Мои документы подпапку с именем вашей фамилии.
3. Откройте приложение Microsoft Excel и создайте таблицу:

	
	А
	В
	С
	D
	E
	F
	G

	1
	Номер п/п
	Показатели
	Год
	Итого 

за год

	2
	
	
	1 кв.
	2 кв.
	3 кв.
	4 кв.
	

	3
	
	Продано единиц
	3592
	4390
	3192
	4789
	

	4
	
	Торговые доходы
	143662
	175587
	127700
	191549
	

	5
	
	Торговые расходы
	89789
	109742
	79812
	119712
	

	6
	
	Валовая прибыль
	
	
	
	
	

	7
	
	Расходы на зарплату
	8000
	8000
	9000
	9000
	

	8
	
	Расходы на рекламу
	10000
	10000
	10000
	10000
	

	9
	
	Накладные расходы фирмы
	21549
	26338
	19155
	28732
	

	10
	
	Общие затраты
	
	
	
	
	

	11
	
	Производственная прибыль
	
	
	
	
	

	12
	
	Удельная валовая прибыль
	
	
	
	
	


4. Выполните обрамление, перенос по словам и форматирование ячеек таблицы согласно её виду.

5. В столбце А с помощью автозаполнения пронумеруйте все показатели, задайте для чисел столбца А выравнивание по центру.

6. Выполните необходимые расчёты:

· Данные по строке «Валовая прибыль» рассчитайте как разность между торговыми доходами и торговыми расходами;

· Данные по строке «Общие затраты» получите как сумму трёх предыдущих строк;

· Данные по строке «Производственная прибыль» получите как разность между валовой прибылью и общими затратами;

· Данные по строке «Удельная валовая прибыль» получите как результат деления производственной прибыли на торговые доходы;

· Данные в колонке «Итого за год» получите суммированием квартальных данных.

7. Задайте для ячеек со значениями строки «Удельная валовая прибыль» Процентный формат, а для всех остальных строк – формат числовой с разделителями.

8. Зафиксируйте титулы таблицы (шапку и боковик), установив курсор в ячейку С3 и задав команду Окно – Закрепить области.
9. Перемещаясь по таблице вправо и вниз, обратите внимание на появление зафиксированных головки и боковика.
10. Снимите закрепление областей.

11. Вставьте примечание в ячейку В8, выделив её и задав команду Вставка – Примечание. В появившемся текстовом боксе введите текст примечания: Телереклама, реклама в газете «Мозаика» и, закончив ввод, щёлкните ЛКМ вне этого окна. В верхнем правом углу ячейки В8 появится красный треугольник, подведя курсор к которому, вы увидите примечание.

12. Сохраните книгу в папке Мои документы в подпапке с именем вашей фамилии под именем «Доходы и расходы», она будет использоваться в следующей практической работе.

13. Покажите работу учителю, закройте приложение Excel и запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1. Из каких элементов организована структура любой таблицы?

2. Как правильно оформить таблицу?

3. Какой командой необходимо воспользоваться, чтобы объединять ячейки?
4. Как зафиксировать титулы таблицы?
5. Как вставить примечание в ячейку?
Практическая работа №32

Тема: «Работа с диаграммами в табличном процессоре Microsoft Office Excel 2003»

Цель: научиться создавать диаграммы, форматировать её объекты, изменять тип диаграммы и добавлять к диаграмме новые данные.

Основные теоретические сведения:

Создание диаграмм.

Диаграммы позволяют графически представить зависимости одной величины от другой. С помощью диаграмм взаимосвязь между данными становится более наглядной.

Можно создать либо внедренную диаграмму, либо лист диаграммы. Внедренная диаграмма  -  это объект - диаграмма, который располагается на имеющемся листе и сохраняется вместе с ним при сохранении книги.  Лист диаграммы содержит только диаграмму. На нём просматривается диаграмма отдельно от данных листа таблицы. Лист диаграммы можно создать за два шага, для этого выделите необходимые данные в таблице и нажмите клавишу F11.

Для создания диаграммы с помощью Мастера диаграмм:

1. Выделите ячейки, содержащие данные, которые должны быть отражены на диаграмме. Чтобы заголовок столбца или строки для новых данных появился в диаграмме, в выбираемые ячейки нужно включить те, которые содержат этот заголовок. 
2. Нажмите кнопку [image: image22.png]


 - Мастер диаграмм на панели инструментов Стандартная.
3. Выбрав тип и вид диаграммы, следуйте инструкциям Мастера диаграмм. 
Мастер диаграмм предложит пользователю самому выбрать размещение диаграммы на отдельном листе или на имеющемся. Открыть диалоговое окно Мастера диаграмм можно с помощью команды Вставка – Диаграмма.
После построения диаграммы пользователь получает возможность добавлять и удалять ряды данных, а также изменять параметры диаграммы с помощью панели инструментов Диаграммы:
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С помощью панели инструментов Диаграммы можно создать диаграмму. Для этого необходимо:

1. Открыть панель инструментов Диаграммы (Вид – Панели инструментов – Диаграммы).

2. Выделить диапазон требуемых ячеек.

3. Щелкнуть по кнопке [image: image23.png]


 - Тип диаграммы на панели инструментов  Диаграммы, а затем выбрать нужный тип диаграммы.

Диаграмма будет создана на имеющемся листе.

Любые диаграммы и их элементы, как и графические объекты, можно выделять, перемещать, изменять размеры, копировать, удалять и печатать.

Составные части диаграммы.


Ось Х называют осью категорий, а ось Y – осью значений. Пространство между двумя осями называется областью построений. Графические символы (линии, столбцы, сектора круга и т.п.) – маркеры данных, которые представляют конкретные числовые значения. Помимо перечисленных объектов область диаграммы может содержать заголовок диаграммы, заголовки осей, легенду с описанием маркеров данных и др.

Форматирование объектов.

Для форматирования объектов диаграммы необходимо её активизировать (выполнить щелчок ЛКМ в область диаграммы), а затем выполнить щелчок 2ЛКМ по элементу диаграммы и в появившемся окне произвести необходимые изменения.
Изменение типа диаграммы.

Для изменения типа диаграммы необходимо её активизировать, а затем либо нажать кнопку [image: image24.png]


 на панели инструментов Диаграммы, либо щёлкнуть ПКМ в область диаграммы и в оперативном меню выбрать пункт Тип диаграммы. Далее в диалоговом окне следует выбрать нужный тип диаграммы и нажать ОК.

Добавление к диаграмме новых данных.

При добавлении новых данных к диаграмме можно воспользоваться следующим способом:

· Активизировать диаграмму;

· В выдвижном меню Диаграмма выбрать команду Добавить данные;

· В диалоговом окне Новые данные указать диапазон с новыми данными, диапазон можно выделить с помощью мыши в таблице;

· Нажать кнопку ОК.

Указания к работе.

1. Прочитайте основные теоретические сведения.
2. Откройте приложение Microsoft Excel и сохранённый вами файл «Доходы и расходы» в папке Мои документы в подпапке с именем вашей фамилии.

3. Откройте панель инструментов Диаграммы.

4. На листе с таблицей по данным строки «Торговые расходы» за первые три квартала с помощью панели инструментов Диаграммы постройте кольцевую диаграмму.

5. Добавьте на диаграмму данные по 4 кварталу.

6. Закройте панель инструментов Диаграммы.

7. С помощью Мастера диаграмм по данным строки «Валовая прибыль» постройте гистограмму. При установке параметров диаграммы введите заголовок «Валовая прибыль», название оси Х – «квартал», название оси Y – «руб.», уберите легенду по вкладке Легенда и включите в подписи значения по вкладке Подписи данных.

8. Расположите обе диаграммы под таблицей.

9. Измените в таблице числовое значение за 4 квартал по торговым расходам фирмы на 110000. Перейдите на любую другую ячейку и проследите зависимость графических данных в диаграммах от числовых в таблице.

10. На отдельном листе, используя клавишу F11, постройте цилиндрическую диаграмму по данным всей таблицы, исключая графу «Итого за год».

11. Найдите ячейку с примечанием, выделите её и снимите примечание по команде Правка – Очистить – Примечания.

12. Сохраните файл (он будет использоваться в следующей практической работе), покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel.

13. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1.   Для чего используются диаграммы?

2.   В чём различия между внедрённой диаграммой и листом диаграммы?

3.   Как создать диаграмму с помощью Мастера диаграмм?
4. Как создать диаграмму с помощью панели инструментов Диаграммы?

5. Как создать лист диаграммы за 2 шага?

6. Перечислите объекты диаграммы и зарисуйте их примерное расположение.
7. Как форматировать объекты диаграммы?

8. Как изменять тип диаграммы?

9. Как добавлять к диаграмме новые данные?

10. Как удалять примечания?

Практическая работа №33

Тема: «Использование встроенных функций в табличном процессоре Microsoft Office Excel 2003»

Цель: научиться суммировать ячейки, удовлетворяющие критерию, считать количество значений, пустых и непустых ячеек в диапазоне.
Основные теоретические сведения:

Суммирование ячеек, удовлетворяющих условию.

Для суммирования значений ячеек, удовлетворяющих некоторому критерию, используется математическая функция СУММЕСЛИ(ДИАПАЗОН; КРИТЕРИЙ; ДИАПАЗОН_СУММИРОВАНИЯ), где ДИАПАЗОН – это диапазон вычисляемых ячеек, КРИТЕРИЙ — условие в форме числа, выражения или текста, определяющего суммируемые ячейки. Например, критерий может быть выражен как 32, "32", ">32", "яблоки", ДИАПАЗОН_СУММИРОВАНИЯ — фактические ячейки для суммирования.
Пример:

Ячейки в «ДИАПАЗОН_СУММИРОВАНИЯ» суммируются, только если соответствующие им ячейки в аргументе «диапазон» удовлетворяют критерию. Если «ДИАПАЗОН_СУММИРОВАНИЯ» опущен, то суммируются ячейки в аргументе «ДИАПАЗОН».

Подсчёт количества значений в диапазоне.

Для подсчёта количества числовых значений в диапазоне используется статическая функция СЧЕТ(ЗНАЧЕНИЕ1;ЗНАЧЕНИЕ2;…). Для подсчёта количества всех значений в списке аргументов и непустых ячеек используется функция СЧЕТЗ(ЗНАЧЕНИЕ1;ЗНАЧЕНИЕ2;…).

Подсчёт количества пустых и непустых ячеек  в диапазоне.

Для подсчёта количества пустых ячеек в диапазоне используется  статическая  функция СЧИТАТЬПУСТОТЫ(ДИАПАЗОН). Для подсчёта количества непустых ячеек  в диапазоне, удовлетворяющих заданному критерию используется статическая функция СЧЕТЕСЛИ(ДИАПАЗОН;КРИТЕРИЙ).

Указания к работе.
1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Откройте приложение Microsoft Excel.
3. В ячейки А1, А2, А3, А4, А5 соответственно введите числовые значения: 1000, 2000, 900, 800, 1500. Выполним задачу: требуется подсчитать сумму чисел из диапазона А1:А5, значение которых больше или равно 1000. Результат должен быть получен в ячейке А6. Для решения задачи в ячейку А6 с помощью Мастера функций введите формулу:
= СУММЕСЛИ(А1:А5;">=1000"). В ячейке А6 должно получиться число 4500.

4. Измените значение ячейки А3 на любое число большее 1000. Проверьте в ячейке А6 результат изменения значения.
5. Перейдите на Лист2. Заполните диапазон ячеек А1:В5 согласно таблице:
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6. Используя математическую функцию СУММЕСЛИ, в ячейку В6 введите формулу для определения суммы комиссионных для стоимости имущества менее 300000 рублей. В ячейке В6 должно получиться число 21000.
7. Вернитесь на Лист1, в ячейку В1 введите слово «Время», в ячейки  В2, В4, В5 соответственно введите числа: 2000, 800, 1500. Ячейку В3 оставьте пустой. Выполним задачу: требуется подсчитать количество ячеек с числовыми значениями в диапазоне В1:В5. Результат должен быть получен в ячейке В6. Для решения задачи в ячейку В6 с помощью Мастера функций введите формулу: = СЧЕТ(В1:В5). В ячейке В6 должно получиться число 3.

8. Введите в ячейку В7 формулу: =СЧЕТЗ(В1:В5). В ячейке В7 должно получиться число 4, так как эта формула считает количество всех непустых ячеек диапазона.

9. В ячейки С1, С2, С4, С5 введите соответственно числа: 1000, 2000, 800, 1500. Ячейку С3 оставьте пустой. Выполним задачу: требуется подсчитать количество пустых ячеек в  диапазоне С1:С5. Результат должен быть получен в ячейке С6. Для решения задачи в ячейку С6 с помощью Мастера функций введите формулу: = СЧИТАТЬПУСТОТЫ(С1:С5). В ячейке С6 должно получиться число 1.

10. Выполним задачу: требуется подсчитать количество непустых ячеек в диапазоне С1:С5, значения которых больше или равны 1000. Результат должен быть получен в ячейке С7. Для решения задачи в ячейку С7 с помощью Мастера функций введите формулу: 
= СЧЕТЕСЛИ(С1:С5;">=1000"). В ячейке С7 должно получиться число 3.

11. Измените значение ячейки С1 на любое число меньшее 1000. Проверьте в ячейке С7 результат изменения значения в рассматриваемом диапазоне.
12. С помощью кнопки 
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 - Автосумма на панели инструментов Стандартная в ячейку А7 введите формулу: = СРЗНАЧ(А1:А5). В ячейке А7 должно получиться среднее арифметическое значение чисел заданного диапазона..

13.  С помощью функции МАКС определите максимальное значение диапазона В1:В5 и установите его в ячейке В10.

14. С помощью функции МИН определите минимальное значение диапазона С1:С5 и установите его в ячейке С10.
15. Покажите работу учителю и закройте Книгу1 без сохранения.
16. Откройте сохранённый вами ранее файл «Доходы и расходы» из папки Мои документы из подпапки с именем вашей фамилии.

17. Определите максимальный торговый доход предприятия за год в столбце J в строке «Торговые доходы».

18. Определите среднее значение торговых расходов в году за квартал в столбце J в строке «Торговые расходы».

19. В столбце I подпишите значения, полученные в п.17 и п.18, соответственно как «Макс. торговый доход за год=» и «Средн. знач. торговых расходов за один квартал=».

20. Используя функцию СЧЕТЕСЛИ укажите в столбце К в строке «Торговые расходы» количество кварталов, за которые торговые расходы превысили среднее значение. В условие включите числовое значение, полученное из п.18.

21. Сохраните файл и покажите результат учителю.
22. Закройте приложение Microsoft Excel.

23. Удалите подпапку с именем вашей фамилии из папки Мои документы в Корзину.
24. Очистите Корзину  и запишите в тетрадь ответы на вопросы:

1. Как суммировать ячейки, удовлетворяющие критерию?

2. Как считать количество числовых значений в диапазоне?

3. Как считать количество пустых ячеек в диапазоне?

4. Как считать количество непустых ячеек в диапазоне, удовлетворяющих заданному критерию?

Практическая работа №34

Тема: «Функции даты и времени в табличном процессоре Microsoft Office Excel 2003»

Цель: научиться использовать функции даты и времени в ЭТ.

Основные теоретические сведения:

Функции даты и времени.

Представление даты и времени в Excel имеет одну особенность. Microsoft Excel хранит даты в виде последовательных чисел, с которыми можно производить вычисления: сравнивать, прибавлять, вычитать и т. д. По умолчанию дате 1 января 1900 года соответствует порядковый номер 1, а, например, 1 января 2008 года — 39448  (так как интервал между этими датами в днях равен 39 448). Microsoft Excel сохраняет время в виде десятичной дроби, так как время является частью даты. Поэтому в Excel, наряду с текстовым представлением даты и времени, существует и числовое представление.

Года Microsoft Excel интерпретирует следующим образом: 

· Двухзначные значения года от 00 до 29 интерпретирует как годы с 2000 по 2029. Например, если вводится дата 28.05.19, Excel распознает ее как 28 мая 2019 г. 
· Двухзначные значения года от 30 до 99 интерпретирует как годы с 1930 по 1999. Например, если вводится дата 28.05.98, Excel распознает ее как 28 мая 1998 г.
Функция СЕГОДНЯ() возвращает текущую дату компьютера в формате даты, а функция ТДАТА() – текущие дату и время компьютера. Определить номер дня недели поможет функция  ДЕНЬНЕД(ДАТА_КАК_ЧИСЛО;ТИП), значение ТИП отсчёта недели может быть равно 1, 2 или 3, если этот отсчёт с Вс=1 до Сб=7 или с Пн=1 до Вс=7 или с Пн=0 до Вс=6 соответственно. 
Определить номер месяца поможет функция  МЕСЯЦ(ДАТА_КАК_ЧИСЛО). Функция ГОД(ДАТА_КАК_ЧИСЛО) возвращает год аргумента. 
Рассчитать количество дней между двумя датами поможет функция ДНЕЙ360(НАЧАЛЬНАЯ_ДАТА;КОНЕЧНАЯ_ДАТА;МЕТОД).

Указания к работе.
1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Откройте приложение Microsoft Excel.
3. В ячейку А1 установите текущую дату компьютера.
4. В ячейку А2 установите текущие дату и время компьютера.
5. Скопируйте значение ячейки А1 в ячейку В1. При необходимости увеличьте ширину столбца.

6. Установите числовой формат для ячейки В1 с нулевым числом десятичных знаков после запятой (Формат – Ячейки – Число). Это числовой формат сегодняшней даты.

7. В ячейку С1 введите значения даты вашего рождения и установите числовой формат с нулевым числом десятичных знаков для неё.

8. В ячейке D1 найдите количество дней между введёнными датами из ячейки С1 и В1.

9. В ячейке Е1 найдите количество ваших лет, разделив значение ячейки  D1 на 365.

10. В ячейке С2 определите номер дня недели вашего дня рождения, используя значение ячейки С1 и ТИП 2.

11. В ячейке В2 определите номер текущего дня недели, используя значение ячейки В1 и ТИП 2.

12. В ячейке С3 определите месяц вашего дня рождения, используя значение ячейки С1.

13. В ячейке В3 определите месяц сегодняшней даты, используя значение ячейки В1.
14. Покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel без сохранения.
15. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:
1. Как представляются дата и время в ТП Excel?
2. Почему при нахождении номера дня недели в п.10 и 11 был установлен ТИП 2?

Практическая работа №35

Тема: «Логические функции в табличном процессоре Microsoft Office Excel 2003. Поиск данных в некотором диапазоне»

Цель: научиться выполнять действия в зависимости от условия, использовать логические функции для проверки условий и осуществлять поиск данных в некотором диапазоне.

Основные теоретические сведения:

Использование логических функций. 

Логические функции являются неотъемлемым компонентом многих формул. Всякий раз, когда необходимо реализовать те или иные действия в зависимости от выполнения каких-либо условий, следует использовать логические функции.

Логическая функция ЕСЛИ. 

Функция проверки условия ЕСЛИ возвращает одно значение, если заданное условие при вычислении дает значение ИСТИНА, и другое значение, если ЛОЖЬ: 
ЕСЛИ(лог_выражение;значение_если_истина;значение_если_ложь)   

Лог_выражение  — это любое значение или выражение, принимающее значения ИСТИНА или ЛОЖЬ. Например, A10=100 — это логическое выражение; если значение в ячейке A10 равно 100, то выражение принимает значение ИСТИНА. В противном случае — ЛОЖЬ. 

Значение_если_истина   — это значение, которое возвращается, если лог_выражение равно ИСТИНА. Значение_если_ложь   — это значение, которое возвращается, если лог_выражение равно ЛОЖЬ. 

Функция ЕСЛИ используется при проверке условий для значений и формул. До 7 функций ЕСЛИ могут быть вложены друг в друга в качестве значений аргументов значение_если_истина и значение_если_ложь для конструирования более сложных проверок.

Логические функции И/ИЛИ, НЕ.
Логические функции И и ИЛИ предназначены для проверки выполнения нескольких условий: 

И(логическое_значение1;логическое_значение2; ...)

Логическое_значение1, логическое_значение2, ...   — это от 1 до 30 проверяемых условий, которые могут иметь значение либо ИСТИНА, либо ЛОЖЬ. Когда условия соединены логическим И, результатом проверки нескольких условий считается

· значение ИСТИНА, если все условия имеют значение ИСТИНА; 

· значение ЛОЖЬ, если хотя бы одно из условий имеет значение ЛОЖЬ.

Например, И(ИСТИНА; ИСТИНА) равняется ИСТИНА, И(ИСТИНА; ЛОЖЬ) равняется ЛОЖЬ, И(2+2=4; 2+3=5) равняется ИСТИНА. Если интервал B1:B3 содержит значения ИСТИНА, ЛОЖЬ, и ИСТИНА, то И(B1:B3) равняется ЛОЖЬ. Если ячейка B4 содержит число между 1 и 100, то И(1<B4; B4<100) равняется ИСТИНА.

Предположим, что нужно вывести на экран содержимое ячейки B4, если она содержит число строго между 1 и 100 и сообщение "Значение вне интервала" в противном случае. Тогда, если ячейка B4 содержит число 104, то выражение ЕСЛИ(И(1<B4; B4<100); B4; "Значение вне интервала") равняется "Значение вне интервала", а если ячейка B4 содержит 50, то на экране будет выведено число 50.

Когда условия соединены функцией ИЛИ, результатом проверки условий считается:

· значение ИСТИНА, если хотя бы одно из условий имеет значение ИСТИНА; 

· значение ЛОЖЬ, если все условия имеют значение ЛОЖЬ.

Синтаксис логической функцией ИЛИ: ИЛИ(логическое_значение1;логическое_значение2; ...)

Логическое_значение1, логическое_значение2, ...   — это от 1 до 30 проверяемых условий, которые могут иметь значение либо ИСТИНА, либо ЛОЖЬ. Например, ИЛИ(ИСТИНА;ЛОЖЬ) равняется ИСТИНА, ИЛИ(1+1=1;2+2=5) равняется ЛОЖЬ. Если ячейки A1:A3 содержат значения ИСТИНА, ЛОЖЬ и ИСТИНА, то ИЛИ(A1:A3) равняется ИСТИНА.

Логическая функция НЕ меняет на противоположное логическое значение своего аргумента. Функция НЕ используется в тех случаях, когда необходимо быть уверенным в том, что значение не равно некоторой конкретной величине:
НЕ(логическое_значение)

Логическое_значение   - это значение или выражение, которое при вычислении дает ИСТИНА или ЛОЖЬ. Если логическое_значение имеет значение ЛОЖЬ, то функция НЕ возвращает значение ИСТИНА; если логическое_значение имеет значение ИСТИНА, то функция НЕ возвращает значение ЛОЖЬ. Например, НЕ(ЛОЖЬ) равняется ИСТИНА, НЕ(1+1=2) равняется ЛОЖЬ.

Функции поиска данных в некотором диапазоне.

Рассмотрим две функции поиска данных в некотором диапазоне: функцию ПРОСМОТР и функцию ПОИСКПОЗ.
· Функция ПРОСМОТР имеет две синтаксические формы: вектор и массив. 
1) Векторная форма функции ПРОСМОТР просматривает диапазон, в который входят значения только одной строки или одного столбца (так называемый вектор) в поисках определенного значения и возвращает значение из другого столбца или строки. 
Синтаксис: 

ПРОСМОТР(искомое_значение;просматриваемый_вектор;вектор_результатов) 

Искомое_значение  — это значение, которое функция ПРОСМОТР ищет в первом векторе, может быть числом, текстом, логическим значением или ссылкой.

Просматриваемый_вектор  — интервал, содержащий только одну строку или один столбец. Значения в аргументе просматриваемый_вектор могут быть текстами, числами или логическими значениями. Значения в аргументе просматриваемый_вектор должны быть расположены в порядке возрастания: ..., -2, -1, 0, 1, 2, ..., A-Z, ЛОЖЬ, ИСТИНА; в противном случае функция ПРОСМОТР может вернуть неверный результат.
Вектор_результатов — интервал, содержащий только одну строку или один столбец. Он должен быть того же размера, что и просматриваемый_вектор.  

Если функция ПРОСМОТР не может найти искомое_значение, то подходящим считается наибольшее значение в аргументе просматриваемый_вектор, которое меньше, чем искомое_значение. Если искомое_значение меньше, чем наименьшее значение в аргументе просматриваемый_вектор, то функция ПРОСМОТР возвращает значение ошибки #Н/Д. 

Пример:

Формула =ПРОСМОТР(4,19;A2:A6;B2:B6) осуществит поиск числа 4,19 в векторе А2:А6 и выведет результат -  значение из вектора В2:В6, находящееся в той же строке, что и число.
2) Форма массива функции ПРОСМОТР просматривает первую строку или первый столбец массива (массив – это прямоугольная таблица данных из нескольких строк и столбцов), находит указанное значение и возвращает значение из аналогичной позиции последней строки или столбца массива. Рассматриваемый диапазон представляет собой блок, состоящий из двух колонок. Поиск ведётся по искомому значению в первой колонке диапазона, а в текущую ячейку выбирается соответствующее значение из второй колонки диапазона. Если точное соответствие не обнаружено, то выбирается наибольшее значение в диапазоне, меньшее или равное искомому.

Синтаксис: 

ПРОСМОТР(искомое_значение;массив)

· Функция ПОИСКПОЗ возвращает относительное положение элемента массива, который соответствует заданному значению указанным образом. Функция ПОИСКПОЗ используется вместо функций типа ПРОСМОТР, если нужна позиция элемента в диапазоне, а не сам элемент. 
Синтаксис:
ПОИСКПОЗ(Искомое_значение,просматриваемый_массив,тип_сопоставления)

Искомое_значение  — это значение, которое сопоставляется со значениями в аргументе просматриваемый_массив. Просматриваемый_массив  - это непрерывный интервал ячеек, возможно, содержащих искомые значения. Тип_сопоставления - это число -1, 0 или 1. Если тип=1, то функция ПОИСКПОЗ находит наибольшее значение, которое равно или меньше, чем искомое_значение. Если тип=0, то функция находит первое значение, которое в точности равно аргументу искомое_значение. Если тип=-1, то функция ПОИСКПОЗ находит наименьшее значение, которое равно и больше, чем искомое_значение. Если тип опущен, то предполагается, что он равен 1.

Указания к работе.
1. Прочитайте основные теоретические сведения.

2. Откройте приложение Microsoft Excel. В ячейки А1, А2, А3, А4, А5 рабочего листа соответственно введите числа: 1000, 2000, 900, 800, 1500.
3. Выполним задачу: требуется разделить на 100 значения заполненных ячеек, если они больше 1000, и разделить на 10, если не больше. Результат должен быть получен в ячейках В1:В5. Для решения задачи введите в ячейку В1 формулу: =ЕСЛИ(A1>1000;A1/100;A1/10), затем скопируйте её вниз до ячейки В5.
4. Установим условие для ячеек диапазона А1:А5 такое, что если значение ячейки больше 900 и одновременно меньше, либо равно 1500, то умножить его на 100, в противном случае оставить без изменения. Результат должен быть получен в ячейках С1:С5. Для этого введите в ячейку С1 формулу: =ЕСЛИ(И(A1>900;А1<=1500);A1*100;A1), а затем скопируйте её вниз до ячейки С5.
5. Выполним проверку условия  для ячеек диапазона А1:А5 такое, что если значение ячейки больше или меньше 1000, то умножить его на 10, противном случае (если равно 1000) оставить неизменным. Результат получим в ячейках D1:D5. Для решения задачи введите в ячейку D1 формулу: =ЕСЛИ(ИЛИ(A1>1000;А1<1000);A1*10;A1), а затем скопируйте её вниз до ячейки D5.
6. Введите в ячейку D10 формулу =НЕ(1+1=5) и убедитесь, что значение в ячейке D10 после ввода указанной формулы окажется истинным.
7. Используя автозаполнение, введите в ячейки G1:G12 цифры от 1 до 12, в ячейки H1:H12 названия месяцев с января по декабрь.

8. В ячейку Е9 введите любое число от 1 до 12. В ячейку F9 вставьте функцию просмотра, выбрав векторную форму: =ПРОСМОТР(E9;$G$1:$G$12;$H$1:$H$12). Здесь появится название введённого в ячейку Е9 номера месяца.

9. В ячейку Е10 введите новое число от 1 до 12.

10. Скопируйте в ячейку F10 формулу из ячейки F9. Снова появится название месяца.

11. В ячейку F11 вставьте функцию ПРОСМОТР, выбрав форму массива. В качестве искомого значения укажите номер текущего месяца, воспользовавшись вложенными функциями: =ПРОСМОТР(МЕСЯЦ(СЕГОДНЯ());$G$1:$H$12). В ячейке F11 получим название месяца текущей даты.
12. Покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel без сохранения.
13. Запишите в тетрадь ответы на вопросы:
1. Каково назначение функции проверки условия?

2. Запишите синтаксис функции проверки условия в тетрадь.

3. Как определить результат выполнения условий, если они содержат логические функции И, ИЛИ, НЕ?

4. Перечислите формы работы функции ПРОСМОТР и их способы действия.

5. Чем отличается функция ПОИСКПОЗ от функции ПРОСМОТР?

Табличный процессор Microsoft Office Excel 2003
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Задания по теме: «Использование ТП Excel 

для решения прикладных задач»

Упражнение 1.

Создайте электронную таблицу для расчёта прибыли реализованной продукции, состоящей из кухонной утвари. Себестоимость, оптовая цена и количество реализованной продукции для каждого вида товаров указаны в таблице.

	Наименование изделия
	Себестоимость
	Оптовая цена
	Количество реализованной продукции
	Прибыль

	Кастрюля
	50
	80
	300
	

	Чайник
	75
	100
	130
	

	Сковорода
	68
	78
	180
	


Подсчитайте в отдельной ячейке общую прибыль от реализации всех товаров.

Упражнение 2.

Создайте электронную таблицу для расчёта даты и времени прибытия и отправления поезда, используя данные таблицы (формат ячеек столбцов «Прибытие» и «Отправление» – Дата, формат ячеек столбцов «Стоянка» и «Время в пути» – Время):
	Расписание движения поезда Ульяновск - Москва

	Пункт назначения
	Прибытие
	Стоянка
	Отправление
	Время в пути

	Ульяновск
	
	
	14.10.02 18:00
	2:30

	Майна
	
	0:20
	
	3:45

	Инза
	
	0:25
	
	3:15

	Рузаевка
	
	0:30
	
	2:25

	Рязань
	
	0:20
	
	1:50

	Москва
	
	
	
	


В результате расчётов должны получиться следующие значения:

	Расписание движения поезда Ульяновск-Москва

	Пункт назначения
	Прибытие
	Стоянка
	Отправление
	Время в пути

	Ульяновск
	
	
	14.10.02 18:00
	2:30

	Майна
	14.10.02 20:30
	0:20
	14.10.02 20:50
	3:45

	Инза
	15.10.02 0:35
	0:25
	15.10.02 1:00
	3:15

	Рузаевка
	15.10.02 4:15
	0:30
	15.10.02 4:45
	2:25

	Рязань
	15.10.02 7:10
	0:20
	15.10.02 7:30
	1:50

	Москва
	15.10.02 9:20
	
	
	


Упражнение 3.

Создайте электронную таблицу для расчёта процентного соотношения распределения суши и воды на земном шаре и общей площади суши и воды в каждом полушарии: 

	Распределение  суши и воды на земном шаре

	Поверхность 

земного шара
	Северное полушарие
	Южное полушарие
	Земля в целом

	
	в млн. кв. км
	в %
	в млн. кв. км
	в %
	в млн. кв. км
	в %

	Суша
	100,41
	
	48,43
	
	148,84
	

	Вода
	1154,64
	
	206,62
	
	1361,26
	

	
	
	
	
	
	
	

	Всего
	
	
	
	
	
	


Формат ячеек в столбцах с названием «в %» - числовой с 1 знаком после запятой.

Упражнение 4.

	Игроки
	Иванов
	Морозов
	Алимова
	Фадеева
	Сергеев

	Иванов
	
	
	
	
	

	Морозов
	
	
	
	
	

	Алимова
	
	
	
	
	

	Фадеева
	
	
	
	
	

	Сергеев
	
	
	
	
	

	Итого:
	
	
	
	
	


В школе проходит шахматный турнир, в котором участвуют 5 лучших игроков из разных классов. Соревнование проводится по круговой системе: каждый играет с каждым один раз. Результаты заносятся в обычную турнирную таблицу.

Создайте электронную таблицу в помощь главному судье турнира. Заполните произвольно таблицу по следующему принципу: в пустые клетки вносите 1 за победы,  0 за поражения и 0,5 за ничью. Набранные очки суммируйте в строке Итого. 
Упражнение 5.

 Подготовка и форматирование прейскуранта

1. Откройте приложение Excel.

2. Щелкните 2ЛКМ на ярлычке Лист1 (внизу, над строкой состояния), нажмите на клавишу Delete, чтобы удалить выделенное название листа, и переименуйте его как Прейскурант.

3. Щелкните ПКМ на ярлычок Лист2 и задайте команду Цвет ярлычка. Выберите любой из предлагаемых цветов и нажмите ОК. 

4. Установите для ярлычка листа Прейскурант другой произвольный цвет.

5. В ячейку А1 введите текст: Прейскурант. Объедините ячейки А1, В1 и С1.

6. В ячейку А2 введите текст: Курс пересчета. В ячейку В2 введите текст: 1 € = . В ячейку С2 введите текущий курс Евро в рублях. Установите формат ячейки С2 – денежный.

7. В ячейку A3 введите текст: Наименование товара. В ячейку ВЗ введите текст: Цена (у.е). В ячейку СЗ введите текст: Цена (руб.).

8. В три следующие ячейки столбца А введите названия товаров, включенных в прейскурант: шуба норковая, шуба песцовая и шуба цигейковая.

9. В соседние ячейки столбца В введите цены товаров в условных единицах: 1000, 1150 и 300. Установите формат данных ячеек денежный со значением € Евро.

10. В ячейку С4 введите формулу: = В4*$С$2 для пересчета цены из Евро в рубли.

11. Скопируйте формулу в ячейки С5 и С6.

12. Измените текущий курс Евро в ячейке С2. Обратите внимание, что все цены в рублях при этом обновляются автоматически.

13. Щёлкните ПКМ на ячейке В2 и выберите в оперативном меню команду Формат ячеек. На вкладке Выравнивание диалогового окна Формат ячеек задайте выравнивание по горизонтали По правому краю.
14. Щелкните ПКМ на ячейке С2 и выберите в оперативном меню команду Формат ячеек. Задайте выравнивание по горизонтали По левому краю.
15. Выделите ячейки В2 и С2. На панели инструментов Граница выберите любой тип и цвет линии и нарисуйте внешние границы для этих ячеек.

16. Оформите внешние и внутренние границы для остальных заполненных ячеек и покажите работу учителю.

17. Закройте Excel без сохранения.

Упражнение 6.

Предположим, вы решили купить машину. Нужно определить, выгодно ли ездить на ней на работу. Решите задачу в ТП Excel, воспользовавшись данными из приведенной ниже таблицы (расход бензина предполагаемого автомобиля 11 литров на 100 км.):

	1.
	Средняя стоимость поездки на городском транспорте в сутки (туда и обратно)
	12 руб.

	2.
	Километраж (в один конец)
	5,68 км

	3.
	Стоимость бензина
	11 руб.

	4.
	Затраты на дорогу при пользовании автомобиля
	просчитайте

	5.
	Разность между стоимостью проезда на городском транспорте и затратами на дорогу при использовании автомобиля
	просчитайте


Сделайте вывод о целесообразности покупки данного автомобиля.

Упражнение 7.

На складе компьютерной техники хранятся компьютеры по цене 600 у.е., принтеры по цене 300 у.е., сканеры по цене 65 у.е.. Фирма имеет три магазина по продаже компьютерной техники. Магазин №1 продал 8 сканеров, 3 принтера и 15 компьютеров. Магазин №2 – 4 принтера, 9 компьютеров и 2 сканера. Магазин №3 – 7 компьютеров и 4 принтера. 

      Создайте электронную таблицу, из которой будет видно:  сколько всего было продано каждого вида техники и на какую сумму; на какую сумму и сколько единиц техники было продано каждым магазином.

Упражнение 8.

1. Откройте приложение Ехсеl.

2. Заполните ячейки новой книги, используя форматирование ячеек и текста в нём, вставку рисунков и объединение ячеек, согласно рисунку:
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3. Заполните произвольные значения в ячейки для данных и произведите расчёт общих расходов по дням недели и по категориям затрат.
4. Покажите работу учителю и закройте файл без сохранения.
Упражнение 9.

В помощь учителю младших классов составьте и заполните таблицу "Беглость чтения" (для 3 человек). Наименования столбцов: ФИО ученика, количество слов в минуту (ноябрь), количество слов в минуту (февраль), количество слов в минуту (апрель). В отдельных ячейках определите самый лучший, самый худший и средний результаты в каждом проверочном месяце. Постройте объёмную гистограмму со значениями беглости чтения для трёх учеников за три месяца.

Упражнение 10. 
В помощь организации, занимающейся скупкой грибов у заготовителей, создайте электронную таблицу «Ведомость сдачи грибов»:
	ФИО

заготовителя
	Вешенка
	Шампиньоны
	Опята
	Итого
	Выплата

 (руб.)

	Цена за 1 кг
	23 р.
	45 р.
	32 р.
	
	

	Седов Н.А.
	
	
	
	
	

	Чернов Л.Г.
	
	
	
	
	

	Фёдоров Т.М.
	
	
	
	
	

	Итого / кг
	
	
	
	
	

	Итого / руб.
	
	
	
	
	


 Заполните её произвольными значениями веса сданных для реализации грибов. Произведите подсчёт значений итоговых строк и столбцов. Постройте гистограмму на отдельном листе под названием «Выплаты за сдачу грибов».

Упражнение 11.

Построение рейтинговой диаграммы

1. Откройте приложение Microsoft Excel.

2. На первом, втором и третьем листах рабочей книги Excel создайте таблицы «Учитель глазами учеников» с представленным ниже форматированием и подсчётом средних значений для каждого из трех учителей – Иванова, Петрова и Сидорова:

	Учитель глазами учеников

	фамилия
	знание предмета
	чувство юмора
	коммуникабельность

	Иванов

	1 ученик
	5
	4
	4

	2 ученик
	4
	4
	4

	3 ученик
	4
	5
	5

	4 ученик
	5
	5
	4

	Среднее значение
	
	
	


3. Переименуйте каждый лист по фамилии учителя.

4. На четвёртом листе создайте сводную таблицу, копируя информацию с трёх предыдущих листов и просчитав в столбце «рейтинг» сумму средних значений для каждого учителя:

	Учитель глазами учеников

	фамилия
	знание предмета
	чувство юмора
	коммуникабельность
	рейтинг

	Иванов
	
	
	
	

	Петров
	
	
	
	

	Сидоров
	
	
	
	


5. Назовите четвёртый лист «Рейтинг».

6. По данным столбца «рейтинг» из четвертой таблицы создайте круговую диаграмму с заголовком «Рейтинг учителей» на отдельном (пятом) листе и назовите лист «Диаграмма». Круговая диаграмма должна быть объёмной и разрезанной, с подписями значений – данных рейтинга, с легендой внизу.

7. Покажите работу учителю и закройте Excel без сохранения рабочей книги.

[image: image29.png]



Задания по теме: «Работа с формулами в ТП Excel»

Упражнение 1.

1. Откройте приложение Ехсеl. Сохраните рабочую книгу под именем Расчёты в папке Мои документы.

2. Дайте первому листу имя Формулы.

3. Ваша задача - ввести серию формул, зависящих от двух аргументов: х и у. Для начала введите в ячейки А1 и А2 названия аргументов х и у соответственно и поместите их значения 3 и 4 в ячейки В1 и В2.

4. Пусть требуется ввести в ячейку ВЗ формулу 
[image: image30.wmf]y
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. Ошибочное решение: =1+х/4*у. Фактически будет введена формула 
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. Почти правильная формула: =(1+х)/(4*у). Но в п.3 мы отвели для значений х и у две ячейки В1 и В2, поэтому окончательное решение будет: =(1+В1)/(4*В2). Введите формулу, и в ячейке ВЗ покажется результат: 0.416667.

5. Введите в ячейку В4 формулу для выражения 
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. В ячейке В4 должен получиться результат 0.352941. 

6. В ячейку В5 введите формулу для выражения 
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. Должен получиться результат: - 5.93548. 

7. В ячейку В6 введите формулу для выражения 
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. Какое сообщение будет выведено в ячейке? Почему? Исправьте формулу так, чтобы в результате получилась 1.

8. Перейдите на второй лист текущей рабочей книги. Переименуйте лист, дав ему имя Функции.

9. Новая задача: вычислить значение выражения 1оg(2+1. Для этого сделайте активной ячейку А1, нажмите кнопку [image: image35.png]


 на панели инструментов Стандартная. В диалоговом окне Мастера функций в раскрывающемся списке выберите категорию математических функций. Перемещая движок прокрутки списка функций, найдите функцию с име​нем LOG. Щёлкните 2ЛКМ на её названии. В появившемся диалоговом окне два поля ввода для аргументов функции: Число и Основание. Обратите внимание на то, что название первого аргумента выделено жирным шрифтом, а второго — обычным. Это означает, что первый аргумент обязательный, а второй можно опустить. Введите в поле Число значение 2. Проще всего перейти в поле ввода второго аргумента нажатием клавиши Таb (но можно щелкнуть ЛКМ во втором поле). Внизу появился комментарий для второго аргумента: "Основание основание логарифма; 10 если опущено". Итак, если мы не укажем второй (необязательный) аргумент, то будет подразумеваться основание 10. Обратите внимание, ниже появился результат: 0.301029996 — это значение lg2, т.е. десятичного логарифма двух. Но это не искомый результат. Введите число 3. Появляется новый результат: 0.630929754. Нажмите ОК и откорректируйте формулу, добавив вслед за сформи​рованной частью формулы =LOG(2;3) недостающее слагаемое +1. Окончательный вид формулы =LOG(2;3)+1. На​жмите клавишу Еntег. Результат: 1.63093.

10. Запишите в тетрадь основные математические функции в Excel:

	sin x


	cos x

	tg х


	аrcsin х


	arссоs х


	arctg х


	1n х


	1g х


	ех

	(х(


	SIN(х)


	СOS(х)


	ТАN(х)


	АSIN(х)


	АСOS(х)


	АТАN(х)


	LN(х)


	LOG10(х)


	ЕХР(х)


	АВS(х)




У тригонометрических функций аргумент измеряется в радианах. Обратите внимание на то, что обозначения функций в математике и имена функций в Ехсеl различаются.

11. В ячейку А2 введите формулу для вычисления функции 
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, используя ссылки на ячейки В1 и В2 с Листа1. Ожидаемый ответ: 2,280537.

12. В Ехсеl имеется функция ПИ(), она не имеет ар​гументов (хотя скобки обязательны) и возвращает число ( = 3.14159.... Вычислите в любой пустой ячейке значение (2. Ожидаемый ответ: 9,869604

13. В Ехсеl имеется функция ЕХР(х). С помощью неё вычисляются значения показательной функции ех. Число е – это основание функции. Вычислите в любой ячейке значение числа е. Ожидаемый ответ:  2.71828...

14. Вычислите в любой пустой ячейке значение e(, в ячейке рядом - значение (e. Определите и скажите учителю, что больше e( или (e?

15. Покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel.
16. Удалите файл именем Расчёты из папки Мои документы.

17. Запишите в тетрадь выражения и представьте их в виде формул Excel, приняв за х значение ячейки В1, за у – значение В2.
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18. Сдайте тетрадь на проверку учителю.

Упражнение 2.

Вычисление элементов треугольника. 

Даны три стороны треугольника а, b, с. Требуется вычислить его площадь по фор​муле Герона 
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, а также радиус вписанной окружности 
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 и радиус описанной окружности 
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). Данные в электронную таблицу введите согласно рисунку:

	
	A
	B
	C

	1
	Стороны треугольника:

	2
	a
	2
	см

	3
	b
	4
	см

	4
	c
	5
	см

	5
	р =
	
	см

	6
	Результаты расчётов:

	7
	S =
	
	см.кв.

	8
	r  =
	
	см

	9
	R =
	
	см


В результате расчётов получится полупериметр р=5,5 см, площадь треугольника S=3,8 см2, радиус вписанной окружности r=0,691 см, радиус описанной окружности R=2,632 см. 
Далее в ячейках В10, В11 и В12 вычислите по теореме косинусов углы треугольника 
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, переведите их в соседнем столбце в градусы (найдите соответствующую функцию в Справке, задав вопрос «Как перевести радианы в градусы?»). В ячейке В13 со​считайте сумму углов треугольника, выра​женных в радианах, а в ячейке С13 со​считайте сумму углов треугольника, выра​женных в градусах. Покажите работу учителю.
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Задания по теме:

«Табулирование функции и построение графика функции средствами Excel»
1. 
Прочитайте условие задачи:

Вычислите значения функции 
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 для всех х на интервале (-8;8( с шагом 1 и постройте график заданной функции на указанном интервале.

2. 
Откройте приложение Microsoft Excel.

3. Заполните с помощью автозаполнения столбец А в диапазоне А4:А20 значениями х от -8 до 8 с шагом 1.
4. Установите числовой формат для ячейки В4 с числом десятичных знаков 3. 
5. В ячейку В4 введите формулу =A4^2*EXP(-ABS(A4)). В результате должно получится первое значение функции при х= -8, равное 0,021.
6. Скопируйте формулу ячейки В4 в ячейки диапазона В5:В20.
7. По значениям таблицы постройте график (тип диаграммы – точечная со значениями, соединёнными сглаживающими линиями без маркеров). При построении диаграммы введите её название «График функции», уберите линии сетки и легенду, поместите на имеющемся листе. Оформите лист вашей Книги согласно примеру:
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Для получения скругленных углов области диаграммы щёлкните ПКМ в область диаграммы и в оперативном меню выберите Формат области диаграммы. Затем на вкладке Вид установите вид рамки другая и скругленные углы. Там же увеличьте толщину линии.
8. Если на графике вы не добились точного соответствия  на оси х, то щёлкните ПКМ на ось х и измените Формат оси по вкладке Шкала, установив минимальное значение –8, максимальное 8, цену основного деления 2.
9. На втором листе Книги вычислите значения функции y=10((x2-1)/(x2+1) для всех x на интервале (-2;2( с шагом 0,2, оформив результат в виде таблицы Excel:
	x
	y=10*(x^2-1)/(x^2+1)

	
	


10. По значениям таблицы постройте график с аналогичным типом диаграммы.
11. Сохраните файл в папке Мои документы под именем «Графики», покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel.
12. Удалите в Корзину файл «Графики» из папки Мои документы.
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Задания по теме:

«Использование фильтра, статистических и логических функций в ТП Excel»

Упражнение 1.

Обработка результатов опроса

1. Откройте файл Опрос.xls (путь к файлу: Мои документы\ЗАДАНИЯ\Опрос.xls) и сохраните его под именем Опрос2.xls в папку Мои документы.

2. Используя функцию СЧЕТЕСЛИ в ячейку В12 введите формулу, определяющую, сколько человек ответили на вопрос 1 утвердительно.

3. Используя функцию СЧЕТЕСЛИ в ячейку С12 введите формулу, определяющую, сколько человек ответили на вопрос 2 отрицательно.

4. Определите фамилии мужчин, которые ответили «да» на третий вопрос. Для этого выделите ячейки D2:E11, задайте команду Данные – Фильтр – Автофильтр. В ячейках D2 и Е2 появились стрелочки – указатели раскрывающихся списков. В раскрывающемся списке ячейки D2 выберите слово «да», а в списке ячейки Е2 – слово «муж». В таблице останутся только 3 фамилии – Иванов, Петров и Карпов.

5. Чтобы снять фильтр, снова задайте команду Данные – Фильтр – Автофильтр.

6. Определите фамилии участников опроса с возрастом от 20 до 40 лет. Для этого выделите ячейки G2:G11, задайте команду Данные – Фильтр – Автофильтр. Далее в раскрывающемся списке ячейки G2 выберите пункт «условие…», в диалоговом окне Пользовательский автофильтр укажите условие для возраста - больше или равно 20 И меньше или равно 40:

7. Нажмите ОК, и в таблице останется 5 фамилий. Снимите фильтр.

8. Используя фильтр, определите фамилии женщин с высшим образованием, которые участвовали в опросе.

9. Выделив всю таблицу, определите с помощью фильтра женщин с любым образованием и возрастом, которые на 1 вопрос ответили «нет», на 2 вопрос – «нет», на 3 вопрос – «да». Не открывайте списки тех столбцов, для которых нет условий отбора.

10. Выделив ячейки Е2:G11, определите с помощью фильтра мужчин с возрастом младше 40. Их должно оказаться трое.

11. Закройте Excel без сохранения и удалите файл Опрос2.xls из папки Мои документы.

Упражнение 2.

Использование ТП Excel для создания тестов

1. Откройте файл Тест 1.xls (путь к файлу: Мои документы\ЗАДАНИЯ\Тест 1.xls) и просмотрите пример теста по информатике. Вводя в ячейки Е6, Е8, Е10, Е12 и Е15 значения 0 или 1 в зависимости от выбора решения, просмотрите работу электронного теста.

2. Сделайте активной ячейку Е16 и просмотрите в строке формул её содержимое. Запишите формулу из ячейки Е16 в тетрадь и дайте письменный комментарий условия, которое она описывает.

3. Установите курсор в любую ячейку 18 строки. Скройте 18 строку (Формат – Строка – Скрыть).  Покажите скрытую строку (Формат – Строка – Отобразить) и закройте файл без сохранения.

4. Откройте файл Тест 2.xls (путь к файлу: Мои документы\ЗАДАНИЯ\Тест 2.xls) и просмотрите пример теста по экологии. Вводя в ячейки F8:F12 значения 0 или 1 в зависимости от выбора решения, просмотрите работу электронного теста.

5. Сделайте активной ячейку Е15 и просмотрите в строке ввода формул её содержимое. Запишите формулу из ячейки Е15 в тетрадь и дайте письменный комментарий условия, которое она описывает.

6. Скройте строки с 17 по 20 предварительно выделив их. Отобразите скрытые строки и закройте Excel без сохранения.

Упражнение 3.

Создайте с помощью ТП Microsoft Excel тест из пяти вопросов по любому предмету. Оформление произвольное с использованием рисунков, объектов WordАrt, заливки ячеек и форматирования текста. Выберите фон листа рабочей книги, используя команду Формат – Лист – Подложка.

Упражнение 4.

1. В помощь классному руководителю создайте электронную таблицу со столбцами Фамилия, Алгебра, Геометрия, Информатика, Литература, Русский язык, История и Поездка в Москву. Заполните таблицу для семи учеников класса итоговыми оценками за I полугодие по указанным предметам. В столбце Поездка в Москву введите формулы с условием, что в поездку едут лишь те, кто по всем предметам не имеет троек и двоек. В результате в ячейках этого столбца должны отображаться слова «едет» или «не едет».

2. С помощью автофильтра покажите фамилии тех, кто едет в поездку.

3. Постройте гистограмму по данным столбцов Фамилия и Алгебра с целью наглядного представления успеваемости учащихся по алгебре.

Упражнение 5.

Составление ведомости начисления стипендии

С помощью электронной таблицы создайте ведомость начисления стипендии в зависимости от результатов сдачи экзаменов, имеющую следующий вид (в скобках проставлены значения, которые должны получиться в результате расчётов):

	Стандартный размер стипендии
	400 р.
	Размер стипендии

	Ф.И.О.
	Дисциплины
	

	
	1 экз.
	2 экз.
	3 экз.
	4 экз. 
	Ср. балл
	

	Борисов
	4
	4
	4
	3
	просчитайте

(3,75)
	просчитайте

(400 р.)

	Иванов
	5
	5
	5
	5
	просчитайте

(5,00)
	просчитайте

(600 р.)

	Петров
	4
	5
	4
	4
	просчитайте

(4,25)
	просчитайте

(500 р.)


Выбор размера стипендии установите следующим образом:

0 - если средний балл меньше, чем 3,5

S - стандартный размер стипендии (400 р.) начисляется, если средний балл меньше, чем 4,0, но больше, чем 3,5 

S + S * 0,25 - если средний балл больше, чем 4,0, но меньше 4,5 

S + S * 0,5 - если средний балл выше 4,5.

Представьте в виде круговой диаграммы на отдельном листе pаспpеделение pазмеpов стипендии для указанных студентов.

Упражнение 6.

Решение метеозадачи средствами ТП Excel

1. Прочитайте условие задачи: 

в файле Метео.xls дана таблица, содержащая сведения о количестве осадков (в мм), полученных на основе наблюдений метеостанций:

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII

	1992
	37,2
	11,4
	16,5
	19,5
	11,7
	129,1
	57,1
	43,8
	85,7
	86,0
	12,5
	21,2

	1993
	34,5
	51,3
	20,5
	26,9
	45,5
	71,5
	152,9
	96,6
	74,8
	14,5
	21,0
	22,3

	1994
	8,0
	1,2
	3,8
	11,9
	66,3
	60,0
	50,6
	145,2
	79,9
	74,9
	56,6
	9,4


С помощью ТП Microsoft Excel определите:

	· Самый засушливый месяц в году;

· Самый влажный месяц в году;

· Общее количество осадков, выпавших за год;

· Количество осадков, которое выпадает в среднем за один месяц в году;

· Количество засушливых месяцев в году, когда количество осадков меньше 10мм;

· Самый влажный месяц за три года.


2. Найдите файл Метео.xls (путь к файлу: Мои документы\ЗАДАНИЯ\Метео.xls) и скопируйте его в папку Мои документы. Переименуйте файл – копию как Метео1.xls. 

3. Откройте файл Метео1.xls из папки Мои документы.

4. Перед вами две таблицы:  наблюдений метеостанций за количеством осадков за три года и таблица результатов.

5. Ячейка Р3 используется для хранения номера года. Установите в указанной ячейке проверку на корректность вводимых значений командой Проверка из выдвижного меню Данные. В диалоговом окне Проверка вводимых значений на вкладке Параметры запишите условие проверки: тип данных – целое число, значение – между, минимум – 1992, максимум - 1994. На вкладке Сообщение для ввода введите в текстовом боксе Заголовок своё имя и восклицательный знак,  с поле Сообщение – текст: Можно вводить только 1992, 1993 или 1994. На вкладке Сообщение об ошибке в раскрывающемся списке Вид выберите вид сообщения – Останов, в текстовом боксе Заголовок снова введите своё имя и восклицательный знак,  с поле Сообщение введите текст: Неправильный ввод данных!
6. Нажмите ОК и проверьте действие проверки, введя в ячейку Р3 любое число, кроме допустимых чисел. В конце проверки введите число 1992.

7. В ячейку Q4 введите формулу: =ЕСЛИ(P3=1992;МИН($B$4:$M$4);ЕСЛИ(P3=1993;МИН($B$5:$M$5);МИН($B$6:$M$6)))

Здесь мы получим количество осадков самого засушливого месяца в году.

8. В ячейку Р4 введите формулу: =ЕСЛИ(P3=1992;ПОИСКПОЗ(Q4;$B$4:$M$4;0);ЕСЛИ(P3=1993;ПОИСКПОЗ(Q4;


$B$5:$M$5;0);ПОИСКПОЗ(Q4;$B$6:$M$6;0)))


Здесь мы получим номер самого засушливого месяца в году. 

9. Аналогично заполните ячейки Q5 и Р5. Вместо функции МИН используйте функцию МАКС.

10. Для определения общего количества осадков за год в ячейку Р6 введите формулу:


=ЕСЛИ(P3=1992;СУММ($B$4:$M$4);ЕСЛИ(P3=1993;СУММ($B$5:$M$5);


СУММ($B$6:$M$6)))

11. Для определения среднемесячного количества осадков за год введите в ячейку Р7 формулу, аналогичную п.10, но с функцией СРЗНАЧ.

12. Для определения количества засушливых месяцев в году, когда количество осадков меньше 10 мм в ячейку Р8 введите формулу с функцией СЧЕТЕСЛИ.
13. Для определения самого влажного месяца за три года в ячейку Р9 введите формулу =МАКС(B4:M6).
14. Сохраните файл, покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel.
15. Удалите файл Метео1.xls из папки Мои документы.
Упражнение 7.

Решение линейных уравнений вида ах+b=0 с помощью ТП Excel
	
	A
	B
	C
	D

	1
	РЕШЕНИЕ ЛИНЕЙНЫХ УРАВНЕНИЙ
	

	2
	Введите значение коэффициента  а
	
	
	

	3
	Введите значение коэффициента   b
	
	
	

	4
	Есть ли корень?
	
	Его значение
	


1. Откройте приложение Microsoft Excel и заполните электронную таблицу согласно примеру:
2. В ячейки В2 и В3 будем вводить значения а и b, в ячейку В4 введём формулу, определяющую имеет ли заданное пользователем уравнение корень или нет, и в случае положительного ответа значение корня получим в ячейке D4. Введите в ячейку В4 формулу: =ЕСЛИ(B2=0;"Нет";"Есть"), в ячейку С4 - формулу:  =ЕСЛИ(B2>0;"Его значение";""), в ячейку D4 формулу:  =ЕСЛИ(B2>0;-B3/B2;""). Значение "" означает пустую ячейку.
3. Из математики известно, что значение х = -b/a, следовательно, если а=0, то корней нет. Проверьте это, введя в ячейку В2 значение 0, а в ячейку В3 любое число.

4. Найдите корень уравнения при b = -4, a = 3. В результате в ячейке D4  должен получиться корень – число 1,333333.
5. Очистите значения ячеек В2 и В3. Так как в ячейке В4 всё равно выводится сообщение «Нет», значит таблица оформлена не вполне корректно. Чтобы устранить этот недостаток, можно использовать функцию проверки значений ЕПУСТО(), возвращающую значение ИСТИНА, если в ячейке, адрес которой указан в качестве аргумента функции в скобках, значение отсутствует. С использованием указанной функции формулы в ячейках А4, В4, С4 и D4 будут иметь вид (соответственно):

=ЕСЛИ(ЕПУСТО(B2);"";"Есть ль корень?")

=ЕСЛИ(ЕПУСТО(B2);"";ЕСЛИ(B2=0;"Нет";"Есть"))

=ЕСЛИ(ЕПУСТО(B2);"";ЕСЛИ(B2>0;"Его значение";""))

=ЕСЛИ(ЕПУСТО(B2);"";ЕСЛИ(B2>0;-B3/B2;"")).

6. Измените формулу для ячейки В4 так, чтобы она также учитывала, что в случае, когда а=0 и b=0 значением корня может быть любое число и уравнение имеет бесконечно много решений».

7. Покажите работу учителю и закройте рабочую книгу без сохранения.

Упражнение 8.

Решение квадратных уравнений вида ах2+bх+с=0 с помощью электронных таблиц

1. Откройте приложение Microsoft Excel и заполните электронную таблицу согласно примеру:
	
	A
	B
	C
	D

	1
	РЕШЕНИЕ КВАДРАТНЫХ УРАВНЕНИЙ
	

	2
	Введите значение коэффициента  а
	
	
	

	3
	Введите значение коэффициента   b
	
	
	

	4
	Введите значение коэффициента   с
	
	
	

	5
	Есть ли корни?
	
	
	


Мы подготовили таблицу для ввода данных: в ячейки В2, В3 и В4 - значений а, b и с, в ячейку В5 будем вводить информацию о том, имеет ли заданное пользователем уравнение корни или нет, и в случае положительного ответа значение корней укажем в ячейках D5 и D6.

2. Вычислите дискриминант квадратного уравнения в ячейке М3 (за пределами таблицы) по формуле:  =B3*B3-4*B2*B4.
3. Введите в ячейки формулы: B5  = ЕСЛИ(M3<0;"Нет";"Есть")





   C5  = ЕСЛИ(M3>=0;"Значение первого корня:";"")





   C6  = ЕСЛИ(M3>=0;"Значение второго корня:";"")





   D5  = ЕСЛИ(M3>=0;(-B3+КОРЕНЬ(M3))/(2*B2);"")





   D6 = ЕСЛИ(M3>=0;(-B3-КОРЕНЬ(M3))/(2*B2);"")
4. Измените выходные данные таблицы с использованием функции ЕПУСТО() так, что:

· при а=0 в ячейке В5 должно выйти лишь сообщение «Это не квадратное уравнение»;

· при а(0, b=0, с(0 и а( b<0 (т.е. коэффициенты разных знаков) уравнение имеет два решения;

· при а(0, b=0 и с=0 уравнение имеет один корень х=0.
5.   Покажите работу учителю и закройте приложение Microsoft Excel.
Заливка области синим цветом, цвет символов белый, и внешняя и внутренняя границы области – зелёная двойная линия, числа расположить по центру





Строка формул





Заливка строки жёлтым цветом





Шрифт Times New Roman, полужирный курсив, 14, красный





Активная ячейка





Строка состояния





Номера расположить по центру





Все границы вне синей области – тонкая линия.
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